

郑州23岁女教师因为不堪 工作重负从楼上飞身而下的悲 剧发生以后,有网友说我:"打脸 了吧,你说教师是最幸福的职业 之一,为什么会出现这样不堪忍 受而选择轻生的悲剧?"

我想起来了,前不久教师节 我发了个视频说做教师虽然辛 苦,但也很幸福,而且是一种其 他职业无法体会到的幸福。

哎,我也真是服了,硬要把 这两件事扯到一起,也真是需要 有点关公战秦琼的想象力。

从女孩留下的遗言来看,她 的黯然离去,不是为了获得片刻 的安闲,也不是为了换取一片唏 嘘,然后继续沉默,而是希望以生 命的代价唤起社会对教育生态的 关注,对教师生存状态的改善。

但我还是要强烈呼吁:纵使 有一千条理由,一想到活着的亲 人一生无法弥补的伤痛,你也应 该悬崖勒马呀,姑娘!

痛定思痛,我还是想回到事 情的本源谈谈自己的看法,如果 说吕老师的悲剧所映射的是不 少老师心中的纠结和挣扎,那么 到底要靠谁来拯救我们的老师

靠社会?靠学校?我觉得 都不太现实,因为社会和学校毕 竟不是掌握在我们普通人手中, 对千千万万普通教师而言,我们 只有不断为自己赋能,才有持续 的动力,才能实现自我救赎,创 造充盈而愉快的职业生活。

问题的关键,怎样为自己赋 能呢? 作为一位几十年教龄和学 校管理的老兵,我有三点建议。

首先,要树立一种理性的职 业观。对教育生态和发展要有 一个清醒的认识,特别是从大学 生变成一位中小幼老师,就像是 从空中跳到了地上,第一重要的 就是适应环境,这是教育教给我 们的基本的生存能力啊。

我们必须学会将浪漫的理 想转化成脚踏实地的行动,对生 活和环境有合理的期望值,学会 把诗和远方转化为人间烟火,才 不会被眼前的困难所吓倒,才可 能站稳脚跟。

人必须先活下来才谈得上 发展,活得有意思,才能活得有 意义,是不是?

第二,多跟老同志学学"摸 鱼"。为什么在我们年轻教师看 来如此不堪重负的工作,他们就 能做得从容自如,而且充满快 乐?他们知道筛选、淘汰、划重 点啊,这里边有很多经验值得学 习;也有很多教训,可以借鉴。

世界的微妙之处,就在于取 舍之间,有所取必有所舍,才能 做得好事情。这些学会了,你就 不会感到不堪重负,而是能够化 繁为简,驾轻就熟了。

第三,善于提出合理化建 议。大环境我们改变不了,但有 时候我们可以通过提出合理化 建议的方式对小环境产生一点 影响。请注意,我说的是建议而 不是意见。两者的区别是:意见 是提出批评而建议是解决方案。

比如面对"双减"和"延时服 务",很多校长和老师一筹莫展, 因为它势必延长老师的在校劳 动时间,加重老师负担。怎么 办?发牢骚解决问题吗?我身 边的一位老师就提出一个很好 的方案:由"在校老师、退休教师 和有相关资质的家长志愿者"组 成的一个服务团队,分工明确, 优势组合,各司其职,落实了"双 减",妥善解决了延时服务这个 难题,不但减轻了教师的沉重负 担,而且调动了退休教师和家长 参与学校工作的积极性。

在我二十年校长的历程中, 我身边就有很多这样的老师,他 们善于观察,独立思考,经常对 学校的管理提出合理化的建 议。当这些建议被采纳之后,开 心的不仅是提出建议的人,也包 括所有受益的师生。我作为校 长,心中也充满敬意。

事实上,教师工作的辛苦和 对职业幸福的感受,并不是相互 对立的是非概念,而是客观存 在、相互渗透、相互影响、相互成 就的一个过程。

走过这段历程,蓦然回首, 你会发现,你遇到的每一位学生 都是生命中无法复制的故事,特 别是那些在你的帮助和点拨下, 有了觉醒和进步的学生,人生从 此发生转折,冲破阴霾,走向光 明,摆脱自卑,走向自信,你成就 了学生,也成就了自己。

这个过程,充满艰辛,有时 要承受委屈,甚至要付出血泪的 代价,但正因为你

一直坚守爱的初 心,教书育人,诲 人不倦,你才收获 了其他职业无法 体味到的属于教 扫描二维码 师的自豪和幸福。



可阅读全文



陈民宪

水墨江山"听清音





幸福年

阿拉宁波人:男主外, 女主内,内外兼顾



摄影:东海沙子



甬上话 书展观光记



俞广德

这首赞颂宁波的歌, 由"小邓丽君"演唱



美文美声: 稻田里等风来

红人堂·尹秋平 梦在柿林古村

梦不一定都在睡眠中, 有时候会散落在现实里, 用心去寻找或许就能看见。 来到柿林古村, 我忽然发现我的很多梦 就藏在石墙黛瓦的古民居里, 藏在那阳光下一串串红透的柿子里, 藏在那纯净的蓝 天白云里,

藏在那浓浓的秋







